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Тема: Старение и гибель клеток. 
Цель:Рассмотретьстарение и гибель клеток
Литература:Беляев Д. К. Биология. 10 класс: учеб.для общеобразоват. организаций: базовый уровень / [Д. К. Беляев, Г. М. Дымшиц, Л. Н. Кузнецова и др.]; под ред. Д. К. Беляева и Г. М. Дымшица. – 3-е изд. – М.: Просвещение, 2016, 2018. – 223 с. 
Материалы урока:Повторить теоретический материал стр. 97-100
После функционирования в течение определенного периода времени клетка стареет и гибнет.

Морфологическими признаками старения клетки являются уменьшение ее объема, редукция большинства органелл, увеличение содержания лизосом, накопление пигментных и жировых включений, нарастание проницаемости клеточных мембран, вакуолизация цитоплазмы и ядра.

Гибель клеток обеспечивается двумя видами морфологических изменений, которые соответствуют различным механизмам ее развития – некрозом и апоптозом.

Некрозвозникает под действием выраженных повреждающих факторов (перегревание, переохлаждение, недостаток кислорода, нарушение кровоснабжения, механические травмы и т. п.).

При некрозе происходит разрушение клеточных структур после выделения гидролаз и других ферментов из поврежденных лизосом, кариопикноз, кариорексис и кариолизис ядра, исчезновение клеточных границ и распад клетки.

Апоптоз– физиологическая (запрограммированная) гибель клеток. Это активный энергоемкий генетически контролируемый процесс, регулируемый внутренней программой, которая запускается внешними факторами.

При апоптозе клетка теряет все специализированные структуры на своей поверхности (микроворсинки и межклеточные соединения), происходит уплотнение цитоплазмы и ядра. Конденсация цитоплазмы приводит ко все более компактному расположению органелл, которые в отличие от некроза сохраняют свою целостность.

Изменения в ядре включают только кариопикноз и кариорексис (без разрушения кариолеммы), кариолизис отсутствует; хроматин в ядре укладывается в виде крупныхполулуний, после чего ядро распадается на фрагменты.

Плазмолемма клетки образует многочисленные вздутия и выпячивания, содержащие органеллы и фрагменты ядра, которые отшнуровываются, формируя округлые или овальные апоптозные тела. Последние захватываются соседними клетками посредством фагоцитоза и перевариваются ими.

Апоптоз – один из фундаментальных и универсальных механизмов тканевого гомеостаза, который наблюдается в различных тканях человека и животных в норме, патологии, эмбриональном развитии и у взрослого.

Тест и вопросы для самоконтроля:
Выберите правильные ответы.

1.Плазматическая мембрана:

а) связана с определенными компонентами цитоскелета;

б) состоит из трех липидных слоев;

в) содержит на наружной поверхности гликокаликс;

г) не дает возможности белкам перемещаться в толще мембраны.

2.Ядерная пора:

а) шестиугольная;

б) ограничена одинарной мембраной;

в) является структурой скорее изменчивой, нежели стабильной;

г) делает возможным сообщение между ядром и цитоплазмой.

3.Рибосомы:

а) прикреплены к поверхности внутренней ядерной мембраны;

б) организованы в полисомы в клетках, синтезирующих белок для собственных нужд;

в) всегда связаны с иРНК;

г) состоят из большой и малой субъединиц.

4.Агранулярная (гладкая) эндоплазматическая сеть:

а) часто выглядит как разветвляющиеся и анастомозирующие друг с другом трубочки;

б) иногда несет на своих мембранах рибосомы;

в) присутствует в клетках, где происходит детоксикация лекарственных средств;

г) редко наблюдается в клетках скелетных мышц.

5.Комплекс Гольджи:

а) имеет конденсированные вакуоли, связанные с его наружной (цис-) поверхностью;

б) имеет конденсированные вакуоли, связанные с его внутренней (транс-) поверхностью;

в) синтезирует мультивезикулярные тельца;

г) участвует в синтезе некоторых липопротеинов.

6.Внутриклеточное переваривание:

а) связано с лизосомами;

б) включает процесс аутофагии;

в) происходит в комплексе Гольджи;

г) участвует в обновлении состава органелл, их переработке.

7.Цитоскелет:

а) включает микротрубочки;

б) включает гликокаликс;

в) включает промежуточные филаменты;

г) включает актиновыефиламенты.

8.Ядерная оболочка:

а) отсутствует у всех эпителиальных клеток;

б) содержит эухроматин;

в) иногда продолжается в цистерны комплекса Гольджи;

г) сформирована двумя ядерными мембранами.

9.Скорее включениями, чем органеллами, являются все перечисленные структуры, кроме:

а) капли жира;

б) лизосома;

в) гликоген;

г) кристаллоид;

д) гранула слизи.
Домашнее задание : Написать тему (тема прилагается), выучить.ответить на вопросы теста
